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UDVARHELY 
A DDVARELYNEYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

Meglelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
egész évre t10 K, félévre 5 K, negyedővre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 k, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETEGE PÁIL 

FŐMUNKATÁRS: 

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarékpénztári cheqdue-számla 10,489. szám. 

Veszedelmes tünetek. 
Neéha ugy elgondolkozom ... 
Gondolkozom az életen, mely 

nehéz és az embereken, a kik 
mind émi akarnak és mindnyvá- 
jan csak egy cél felé töreksze- 
nek, amit általánosságban jólét- 
nek és boldogságnak neveznek. 
De van-e hát abszolut boldog- 
ság a világon ? 
Nincs ! 
Az apró emberekre a kuny- 

hőóban, a munkásra a mühely- 

ben, a nogvokra a palotákban 
egyaránt ránehezedik az élet ter- 
hes sulya.. 
És mégis mindenhol, minden- 

kiben megfogamzik az irigység 
és mégis kaján szemmel irigyel- 
jük el egymástól a betevő fa- 
latot is; pedig minden vonalon, 
minden téren, kormányok, köz- 

igazgatások, nemzet és társada- 
lom egy eszmétől van áthatva, 
egy közös .cél felé törekszik : 
megteremteni. az általános meg- 
elégedést, egyesiteni a nemzetet 
és társadalmat azon eszmében, 
mely a kort uralja, a lelkeket 
háborgatja, a tömegeket moz- 
gatja: a szociális eszmék diadalá- 
ban . 

És minel közelebb iparkodunk 
jutni a célhoz, annál inkább el- 
távolodunk tőle... 

Mi lehet ennek az oka? Mi- 
ben keressük, miben találjuk 

meg ennek a veszedelmes tünet- 
nek káros csiráját ? 

Abban, hogy nálunk mindenki 
beszél a szocializmusról, de senki 
se érti; vagy ha érti, félreérti; 
vagy ha nem érti félre, roszszul 
magyarázza azoknak, akik nem 
értik és hamis nyomokra vezeti, 
rosz utakra téveszti, midőn olyan 

eszméket érlel benne, olyan vá- 
gyakat ébreszt, olyan eredmé- 
nyekkel kecsegteti, melyek örökre 
elérhetetlenek maradnak elöőtte. 

Pedig olyan egyszerü a szo- 
ciális tantétel és olyan régi; 
nem a mi korunk levegőjében, 
talajában, nem a mi népünk lel- 
kében fogamzott; régmult szá- 
zadok érlelték, növesztették, és 
első magvát az emberiség Meg- 
váltója, a világ legnagyobb szivü 
Istenembere, Krisztus hintette el 
ez egyszerü tanában: Szeresd 
felebarátodat, mint tenmagadat ! 
Ez a szocializmusnak, az igazi, 

a valódi, tiszta eszményi szocia- 
lizmusnak a magva. 

Ettől termékenyültek meg az- 
tán a világ legnagyobb gondol- 
kozói és ezzel indultak világ- 
boldogitói utjokra azok, akik az 
emberiséget a közös szeretet 

által a közjólét felé igyekeztek 
elvezetni. envitetle 
meg nagy ei Istvánunk 
és Kossuth Lajos lelkeét, midőn 
nagy emberszeretetükkel, lángoló 
hazafiasságukkal a népeket a 
rabságból felszabaditották és az- 
után az egész nemzetet együtte- 
sen a magyar szabadság kivivá- 
sára lelkesitették. 

Azonban valamint Krisztus 

tanainak is akadtak meghamisi- 
tói, ép ugy akadtak a legszebb, 
a legnemesebb, a legideálisabb 

szocializmusnak is hamis pró- 
fétái, akik az „egy akol — egy 
pásztor" dicső eszméjét is saját 
önző céljaik eléréséért profanál- 
ták és hamis jelszavakkal, el- 
ferditésekkel, undok ravaszság- 
gal megmásitották a szocializ- 
mus eszmei fogalmát; pedig ha 
egy az Isten – amit mindnyá- 
jan hiszünk, - mert e hitben 
az egész emberiség ölelkezik, 
ugy a szocializmus is csak egy 
lehet, mert az Istenség leglénye- 
gesebb alkatrészéből: a szeretet- 
ből fogamzott a lelkekben meg... 
Ha tisztába jöttünk azzal, hogv 

a szocializmus az egész világon 
csak egy lehet, mert ha nem az, 
akkor megszünt szocializmus 
lenni, - mindjárt tisztába jöhe- 
tünk azzal is, hogy minden egyéb 
szocializmus, mely jelzőt vagy 
kommentárt használ, megszünt 
a szó nemes és ideális értelmé 
ben szocializmus lenni. 

Az ugynevezett nemzetközi 
szocializmus csak torzképe 
a valódi szocializmusnak ; 
nem nemzetközi, mint azt Marx 

hirdette, hanem határozottan 

nemzetellenes és nem magyar. 
Nem is a szabadság eszméjéből, 

hanem az egveduralom büzös 
talajából nőtte ki magát; min- 
den iránya, minden törekvése, 
minden tana oda irányul, hogy 
a magyar nép és a magyar mun- 
kások szivéből gyökerestől ki- 
tépje az Isten, a haza és a sza- 
badság fogalmát. Agitátorai sze- 
retik magukat apostoloknak ne- 
vezni; de Krisztus apostolai nem 
szedtek sem napidijat, sem uti- 

költségeket; ők pedig minden 
szakszervezeti munkástól, min- 
denféle cimeken évente 83 ko- 
rona befizetést követelnek és 
soha még nem volt olyan zsar- 
nokhatalom, mely a nép vérét 
ugy szipolyozta volna, mint a 
népboldogitó, ugynevezett nem- 
zetközi szociáldemokrata vezé- 
rek, ami természetes is, mert az 

egész párt csak üzleti alapokra, 
a szegény nép és a munkásosz- 
tály jóhiszemüségére van ala- 

pitva. És ez azt hiszem nem 
szorul bizonvitásra, mert hiszen 
leginkább bizonyitanak azok a 
nagyszabásu és nagyfoku sik- 
kasztások mellette, melyek leg- 
közelebb naptényre kerültek. 

Egy másik hamisitott faja a 
szocializmusnak: a szociálde- 
mokratizmus, vagy radikális szo- 
cializmus, mely bombasztikus 

jelszavakkal vakitja a tömegeket, 
pedig tulajdonképen csak a régi 
letünt korszak gyászlovagjaiból, 
szövetkezve a tözsde és pénz 
hatalmasaiból áll, akik a nemzet 
letörésére, alig egy év előtt, még 
a másik elemmel, a nemzetközi 

szocialistákkal sem átallották 
szövetkezni a nemzet és 
alkotmány letörésére, hatalmuk 
megtartása érdekében. Ott buj- 
kálnak közöttük gondosan rej- 
tőzve Kristóffy, Lányi, Vörös, 
Feilitzseh és Kaffka urak, lesve 
és várva az alkalmat, mikor dob- 

vatják robbantó aknájukat a tár- 
sSadalom és a koalició kellős kö- 
zepébe. 
Mindezek állitólagos ellensulyo- 

zására alakult ki a szocializmus- 
nakegyujabb harmadikárnvalata, 
melynek tisztaságában, idealiz- 

musában azonban csak akkor 
lesz igazán okunk és alkalmunk 
hinni, ha a felekezeti korlátok 
nélkül való általános embersze- 
reteten alapuló szabad szellemü, 
elfogulatlan és az evangélium 
tanait hirdető szocializmust irja 
majd zászlajára. 

Miért irtuk mindezeket? Azon- 
nal felelünk rá! 

Mert szociális téren, nálunk 

Udvarhelymegvében, de különö- 
sen Székelyudvarhelyen is ész- 
lelek veszedelmes tüneteket és 
mert nemcsak a külső, de a belső 
ellenség is árthat társadalmunk- 
nak. 
E veszedelmes tünetek jelent- 

keznek a munkások életében 
mindinkább felmerülő sztrájkki- 

sérletekben, melyek idegen elemek 
által szittatnak mesterségesen és 
tápot nyernek az ellentállásra 
képtelen józanabb elemeknél is. 
Nem kicsinyeljük a nép és 

a munkásosztály nehéz megél- 
hetési viszonyait; becsülni, tisz- 
telni, szeretni tudjuk azt a mun- 
kást, a ki alamizsnát nem fo- 
gad el, hanem becsületes mun- 
kát és annak tisztességes dija- 
zást követel. Harcolni, küzdeni 
tudunk és fogunk a becsületes 
munkások érdekeiért, bárhol, 
bárhonnan akarnák őket mél- 
tatlanul megtámadni, rendelke- 
zésükre bocsátjuk tollunkat, tá- 
mogatjuk őket lelkünk melegé- 

vel, szeretetével mindaddig, a 
mig igazukért harcolnak. 
Ámde épen magyar lelkünk 

magyar szeretetével, kérve-kér- 

jük, óva intjük ne lépjenek ingó 
talajra, ne hallgassanak idegen, 
embertelen és hazafiatlan lázi- 
tók meézes-mázos beszédeire; 
ne hagyják abba a becsületes 
munkát bizonytalan célokért, 
mert a munkátlanság, a dolog- 
talanság az élet legnagyobb meg- 
rontója. 

Kenyéradó munkás nélkül és 
munkás kenyéradó nélkül nem 
élhet meg; egyik a másikat fel- 
tételezi és egyik csak a másik 
megbecsülésével boldogulhat. A 
gyáripar amugy is már a kis- 
ipar haldoklását idézte elé, ha 
tehát azok, a kik a kisipart mü- 
velik, kényelemszeretetből, nagy- 

zási viszketegből, vagy feélreér- 
tett és nekik hamisan magyará- 
zott hamis szociálismusból egy- 
más ellen támadnak, akkor vég- 
leg megadják a kisiparnak a 
haláldöfést és annak romjain a 
munkások a munkaadókkal 
együtt hiában keseregnek majd, 
mert többé fel nem támaszthat- 
ják halottaikból.. . 

Eddig 
tisztaságában tartotta magát a 
jó egyetértés munkás és mun- 

kaadó között, de azóta, mióta 

mindenféle szociálista jelszava- 
kat csempésztek be hozzánk, 
mióta az idegen miazmák itt 
is megfertőzték a levegőt, azóta 
a rend bomladozni kezd és sze- 
parisztikus, gyanus, veszedel- 
mes tüneteket észlelünk. 

A kisiparnak pedig első és 
alap- sőt letfeltétele: az erők 
egyesülése; a munkás és mun- 

kaadó méltányos, becsületes 
együttmüködése. 

Ki kell tehát szoritaniok kö- 

rükből az idegen, mételyező 
szellemet és elemeket; mert az 

idegen törekvések érvényesülése 
— észrevétlenül bár - nemcsak 
a munkások anyagi létét, de 
nemzeti szellemét is meg fogja 
rontani. Össze kell forrni ér- 
zésben, gondolatban és érde- 

kekben is! Meg kell védeni ön- 
magukat a bomlasztó befolyás- 
tól; egymást megértve. megbe- 
csülve, a maguk értékében kel- 
lően méltányolva kell a kisipar 
megmentésében egyesülni, mert 
minden akció reakciót szül; a 

fogvyasztó közönségnek is van 
hozzá szava és ha már majd 
nem birja a kisipar terményei- 
nek drágaságát, akkor bizony- 
nyal a gyáripar termékeivel elé- 
giti ki szükségleteit és a kis- 

városunkban szüzies
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iparnak talán a helvyi viszo- 
nyokhoz képest eléggé jól fize- 
tett munkásai kénytelenek lesz- 
nek gzári rabszolgáknak beál- 
litani 

Ettől féltjük mi aggódó sziv- 
vel a mi derék iparosainkat; 
ezért emeljük fel az ő jól fel- 
fogott érdekükben szózatunkat 
és ezért kérjük : ne feszitsék túl 
a hurokat, igyekezzenek egy- 
mást békésen megérteni és szi- 
lárdan a munka mellett kitartva, 
a kisipart, mely nemzetünknek 
régi biztos alapja volt, ezután 
is a nemzetnek megmenteni. 

Igaz lélekkel kivánjuk: Ugy 
legyen ! 

Deréki Antal. 

A politikai helyzetről. 

A képviselőháznak szerdán szo- 
katlánul izgalmas ülése volt. Ugy 
keletkezett, mint a hirtelen nyári 
vihar, nagy égzengés, villámlás köj 
zött, felkavarta a szenvedélyeket és 
egy óra hosszat a legmagasabb láz- 
ban tartotta a Házat. Az elnöki szék- 
ben Rakovszky István alelnök ült. 
A horvátok az ediigi methodus sze- 
rint akarták folytatni obstrukcióju- 
kat, egy hosszu, egész ülést betöltő 
beszéddel Valami Potocnyák nevü 
horvátot jelöltek ki a horvátok erre 
a feladatra. A horvát, mikor a napi- 
rendre került a sor, bele is fogott 
beszedébe. Beszélt is nagy buzga- 
lommal, de mindenről inkább, mint 
a vasutas törvényjavaslatról. Az el- 
nök erre megvonta tőle a szót. A 
horvát nem vette tudomásul és to- 
vább is szónokolt. Az elnök erre 
tovább ment egy lépéssel és a men- 
telmi bizottsághoz utasitotta a ma- 

kacs horvát ügyét. Olyan háborgás, 
felborulás, izgalom, láz keletkezett 
ebből, hogy egy óráig attól vissz- 
hangzott a magyar törvényhozás 
terme. Az elnök tizenhat horvát 
képviselőtől vonta meg a szót. Mind 
a házszabályokhoz iratkoztak fel, de 
mind másról beszéltek. A viharos, 
lármás jelenetek alatt az elnök két- 
szer is felfüggesztette az ülést, amely 
később aztán nyugodtan folyt le. 
A Ház elhatározta, hogy Potoc- 

nyák Ferene ügyét a mentelmi bi- 
zottság elé utasitják, hogy az hu- 
szonnégy óra alatt tegyen jelentést 

az ügyről. A jegyzőkönyv erre vo- 
natkozó részének tüstént való hite- 
lesitését javasolja. A Ház a jegyző- 
könyv ezen részét hitelesitette. Ez- 
zel Rakovszky István elhagyta az 
elnöki széket, amelyet ekkor vett 
át Návay Lajos alelnök. Mindjárt 
bejelentéssel kezdette: 

A felolvasott jegyzőkönyv hitele- 
sitése kapcsán jelentést kiván tenni 
a Háznak. A mentelmi bizottság mai 
ülésére szóló meghivót a terembiz- 
tos kezbesiteni akarta Potocnyák 
Ferencnek és Potocnyák a meghi- 
vót, mivel az magyar nyelven volt 
szövegezve, horvát nyelvének jogaira 
való hivatkozással megtagadta. A 
magyar országgyülés ügykezelésének 
nyelve a magyar. A meghivó tehát 

csupán ezen a nyelven állitható ki. 
Ha a képviselő ur ezen meghivó át- 
vételét megtagadta, ez olybá tekin- 
tetik, mintha a Ház határozatával 
helyezkedett volna szembe. Ez a 
házszabályok értelmében a mentelmi 
bizottság eleé tartozik. Javasolja, hogy 
az ügyet utasitsák a mentelmi bi- 
zottság elé. 

Még Lengyel Zoltán kért szót a 
házszabályokhoz : 

Élesen kikelt a horvátok viselke- 
dése ellen. Vitatkozni nem lehet 
fölötte, - mondotta, - hogy a ma- 
gyar képviselőház ügykezelésének 
nyelve a magyar. Minden irat ezen 
a nyelven állitandó ki. Ha ezt va- 
laki megtagadja, azt a mentelmi 
bizottság elé kell utasitani. A hor- 
vátoknak csak egyhez van joguk; 

hogy horvátul beszéljenek. Nekünk 
egy kötelességünk van: hogy ezt 
eltürjük. De azt, hogy meddig tür 
jük, azt semmiféle házszabály nem 
határozhatja meg. 

Ezután a horvátok ugy obstruál- 
tak tovább, mintha semmise történt 
volna, pedig minden jó érzésü ma- 
gyarembert méltán felháborit az a 
vakmerőseg, melylyel a horvátok a 
képviselőház türelmével visszaélnek. 

k 

A csütörtöki ülést már a fővárosba 
visszaérkezett Justh Gyula elnök nyi- 
totta meg. A szerdán délután ülése- 
zett mentelmi bizottság nevében Dr 
Baloghy Ernő előadó terjesztette elő 
a jelentést, mely szerint a bizottság 
Potocnyák horvát képviselő eljárásá- 
ban semmiféle enyhitő körülményt 
nem talált, ellenben beigazoltatott, 
hogy szándékosan és tudatosan sér- 
tette meg a házszabályokat, ezért a 
mentelmi bizottság ajánlja. hogy Po 
tocnyák 30 napra zárassék ki a Ház 
üléseiből. Hédervári Lehel külön vé 
leményt jelentett be; erre az elnök 
felhivására, hivatkozva a házszabá 
lyok 255. § ára, mely csak ismétlő 
dés esetén alkalmazza a kizárás szi 
gorát, inditványozza, hogy a Ház 
utasitsa Potocnyákot a Ház ünnepé- 
lyes megkövetésére. Miután elnök 
szavazásra teszi fel a kérdést, a több- 

ség Hedervári inditványát fogadja el 
és Justh ennélfogva határozatilag ki 
mondja: hogy Potocnyák tartozik a 
Házat ünnepélyesen megkövetni. 
Mindaddig, mig ez meg nem történik, 
a Házban fel nem szólalhat és kép 
viselői jogait nem gyakorolhatja. 

Ezután Szterényi államtitkar tar- 
tott nagyszabásu beszédet, melyben 
megcáfolta a horvátok összes állitá- 
sait és hamis érveit. Az egesz Ház 
tüntető tapsokkal honoralta Szterenyi 
hatalmas beszédét. 
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A császári trónbeszéd, melyet b 
Felsége az osztrák Reichsrath meg 
nyitásán tartott, kevés vigasztalót tar- 
talmaz reánk magyarokra nezve Erő 
sen hangoztatja a kiegyezés szüksé.- 
ges voltát a régi alapon és biztos 
kilátásba helyezi a hadsereg létszám- 
felemelését, melyet az összbirodalom 
megerősödése követel. Ez még sulyo 
sabbá teszi a helyzetet és állitólag 
Kossuth csütörtökön délelőtt 10 óra- 
kor, mikor a képviselőházban meg 
jelent, nyomban magához kérette 
Apponyit, Zichy Aladárt, Thaly Kál- 
mánt, Nagy Dezsőt, Bizony Ákost, 
Héderváry Lehelt, Gál Sándort és 
visszavonult velük tanácskozásra. A 
tanácskozás két órán át tartott és 
azon elhatározták, hogy a független- 
ségi párt csütörtök esti értekezlete, 
a benyujtott - és már ismeretes — 
öt inditványon kivül, kizárólag a vál- 
ság ügyével fog foglalkozni. Wekerle 
a ki kitüntetését megköszönni Bécsbe 
utazott, hir szerint Beck báró osz- 
trák miniszterelnöktől felvilágositást 
fog kérni az osztrák trónbeszédre 
vonatkozólag, más verzió szerint pe- 
dig Wekerle miniszterelnök kihall. 
gatása alkalmával jelentést tett a. 
királynak az általános politikai hely 
zetről és kérte a király beleegvezé- 
sét a horvát tartománygyülés felosz 
latásához, a mit ő felsége meg is 
adott. 

Egy másik hir szerint Wekerle 
meghatalmazást kapott volna minisz 
tertársaitól, hogy adja be a kormány 
lemondását, ez azonban még meg- 
erősitésre vár, mert lehet ismét ujabb 
aknamunka a kormány ádáz ellen- 
ségei részéről. 

A helyzet mindenesetre nagyon 
komoly és minden vonalon nagy 
ovatosságot, higadtságot, mérsékle- 
tet, de határozottságot is követel, 
mert lehet, hogy e hó 23-ikára ter- 
vezett ujabb kiegyezési tárgyalások, 
melyeknek folytatására minisztereink 
Bécsbe utaznak, egészen más for- 
dulatot adnak a helyzetnek, a mi 
mindkét részről nagyon is kivána- 
tos vólna. 

LEGUJABB. 
A függetlenségi és 48-as párt csü- 

törtöki értekezletén Eitner Zsigmond 

a napirend előtt meginterpellálta 
Kossuth Ferencet, mint a párt elnökét, 
hogy mi a feltogása a magyar kor- 
mánynak az osztrák trónbeszédben 
toglalt közjogi támadásáról. Az in- 
terpelláción előbb Kossuth Ferenc, 
majd Apponyi Albert grót nyilatko- 
zott és mindketten egyenlő értelem- 
ben kijelentették, hogy a magyar 
kormány nem vállal telelősséget az 
osztrák trónbeszédért, valamint az 
osztrák kormány cselekedeteiért sem; 
nem is avatkozik bele az osztrák 
politika belső ügyeibe, mint a hogy 
kikérné magának, hogy az osztrák 
kormány a magyar politika belső 
ügyeibe avatkozzék. Mindkét kijelen- 
tést zajos tetszéssel togadták. 
A kisbirtokosokról előterjesztett 

ismeretes inditványok tárgyalásá- 
nál Kossuth Ferenc nagy szeretettel 
beszélt a munkásnépről s bejelen- 
tette, hogy érdekükben a kormány 
legközelebb több javaslatot terjeszt 
be. Azután eltogadták Batthyány Ti- 
vadar grót következő határozati ja- 
vaslatát: „A függetlenségi és 48-as 
párt Nagy Emil, Mérey Lajos, Oko- 
licsányi László, Baross János, Eit- 
ner Zsigmond és Csizmazia Endre 
képviselők által a képviselőház in- 
ditványkönyvébe bejegyzett inditvá- 
nyok intencióit régóta vallja, ezuttal 
a részletek megvitatásába nem bo- 
csátkozik és a nélkül, hogy az in- 
ditványok dolgában állást toglalna, 
bizalomteljesen fölkéri a kormányt, 
hogy a kisgazdák és kisiparosok 
sorsának javitása és főleg az e tár- 
sadalmi osztályokra nehezedő terhek 
és hátrányok könnyitésére szolgáló 
törvényjavaslatokat kormányzati pro- 
grammjának megfelelően lehetőleg mi- 
nél előbb terjessze a törvényhozás 
elé.* 

Fenyvesi Soma a gernyeszegi vá- 
lasztással 
hogy Marostorda, Hunyad és Alsó- 
Fejér vármegyékben autonom megyei 
párt cim alatt olyan csoport mükö- 
dik, melynek tagjai között olyan is 
van, a ki a függetlenségi pártnak 
is tagja. Fenyvesi inditványára az 
értekezlet elhatározta: hogy a párt 
tagja nem lehet az, aki bármely olyan 
szövetségnek, neveztessék az bár köz- 
ségi, autonom vagy bármi más párt- 
nak tagja, a mely a függetlenségi 
eszmék és jelöltek ellen való törek- 
véseket támogatja. 

Az értekezlet izgalmas eseményét 
a zirci választás képezte, midőn ki- 
derült, hogy a zirci kerületben pénzért 
korteskedtek a függetlenségi párt 
jelöltje ellen, sőt akadt függetlenségi 
képviselő is, aki mesés napidijakat 
ajánlott fel egy másik képviselőtár- 
sának, ha korteskedni lemegy Ivánka 
mellett. Szentkirályi Zoltán kijelenti, 
hogy a választás előtt Papp Zoltán 
600 koronát ajánlott fel naponként, 
ha lemegy korteskedni, de ő felhá- 
borodással visszautasitotta. 

Nagy Emil inditványára ez ügy 
megvizsgálására bizottságot külde- 
nek ki, melynek tagjai Tóth János 
mint elnök, Csernel Gyula, Gál Gusz- 
táv, Nagy Emil, Okolicsányi László 
és Eitner Zsigmond lettek. 

k 

Az országgyülésen folyó horvát 
obstrukciónak előreláthatólag a hor- 
vát országos kormány bukása lesz 
az első következménye, sőt hir sze- 
rint Wekerle már erre ki is eszkö- 
zölte ő felsége beleegyezését; arra 
enged következtetni az is, hogy Pe- 
jacsevics bán már szabadságra ment, 
a mit legközelebb lemondása is fog 
követni. Különben Szterényinek a 
Házban tartott nagyszabásu beszé- 
dének hatása alatt a horvátok le- 
csendesedtek és Drahobeczky zág- 
rábi püspök a béketárgyalásokat ujra 
felvette. A vasutas vita nehány fel- 
szólalás után, szombatra befejeződik. 

A képviselőház pénteki ülésén na- 
pirend előtt tárgyalták Wekerle mi- 

kapcsolatosan bejelenti, 

előtt 

niszterelnök határozati javaslatát a 
kvóta bizottság kiküldése tárgyában. 
A ház a javaslatot elfogadta és 

elhatározta, hogy a Ház részéről ki- 
küldendő tiz bizottsági tagot a hét- 
fői ülésen választják meg. 

KÜLÖNFELEK. 

Julius elsején kezdődik la- 
punkra az uj félévi előfizetés. 
Hazafias tisztelettel fordulunk 
ugy megyénk, mint városunk 
közönségéhez, kegyeskedjenek 
lapunkat — mely ezután is első 
sorban közönségünk érdekeit 
igyekszik a legnagyobb tárgyi- 
lagossággal szolgálni - kitün- 
tető bizalmukkal és támogatá- 
sukkal megtisztelni. 

Előfizetési ár: félévre 5 K, 
negyedévre 2 K 50 fillér. 

Fürdóre utazóknak a lapot bár- 

hova utánuk küldjük. Előfize- 
téseket kérünk a kiadóhivatal- 
nál (Kossuth utca 31.) bejelen- 
teni vagy eszközölni. 

— Rp. Keserü labdacsok, a Böm- 
böldes részére. 

Sign : Hetenként egy adag. 

Iigyeink se mondhatják 
s nyelvüket nem koptathatják; 
Rendre mindég ülésezünk 
Város javan jár az eszünk. 

Hogyha néha pihenőre 
Betérünk a sörözőbe, 
Rosz néven csak az veheti 
Ki az italt nem szereti. 

Lesz uj utca, világitás, 
Vizvezeték és még sok más, 
De hogy mikor ? az ég tudja; 
Talán a jövő századba ?.. 

Ravasz ember a korcsmáros, 
Nem kell neki — az uj város ; 
Sok a költség, ő azt mondja, 
Sörre, borra majd nem futja, 
S kárát aztán csak ő vallja ... 

Dr Veritás. 

– Dr Nagy György lapunk 
kitunő munkatársától, lapzárta 

] egy kitünő vezércik- 
ket kaptunk, melyet kizárólag 
lapunk számára irt. Az emlitett 
cikk csütörtöki számunkban ve- 
zető helyen fog megjelenni és 
erre már előre felhivjuk közön- 
ségünk szives figyelmét. 

— Személyi hirek. Jakib Ödön 
a kitünő székely poeta, a Kisfaludy- 
és a Petőfi-társaság egyik oszlopos 
tagja, ma délután érkezik városunkba, 
mint a közoktatásügyi miniszterium 
kiküldöttje az ev. ref. kollegium érett- 
ségi vizsgálataira. Igaz szivből üdvö- 
zöljük Székelyföldünk jeles szűlött- 
jét szerény városunk falai között. 

Hoós János nyug. zenetanár két 
nap óta városunkban időzik, hogy 
legujabban kiadandó zenemüvére elő- 
fizetéseket gyüjtsön. Hoós Jánost ta- 
lán felesleges lesz közönségünk leg- 
melegebb pártfogásába és jóindula- 
tába ajánlani, mert tömérdek szép, 
zamatos, magyar népdala és egyéb 
kompozició is az egész országban 
általános népszerüségnek örvende- 
nek. 

született Tassaly 
Fülei Györgyne Anna. Fülek 

Szántó Lajosnak, a kiváló székely 
poétának, lapunk kitünő főmunkatár- 
sának édes anyja, akin fiui lelkének 
egész melegével és szeretetével csüg- 
gött, pénteken Székelykereszturon 
jobblétre szenderült. Kihült tetemeit 
ma vasárnap délután hozzák vasuton 
Székelyudvarhelyre és délután 4 óra- 
kor helyezik örök nyugalomra. A derék 
matróna halála, a ki ilyen gyöngéd lel- 
kületü, mélységes hazaszeretettel el- 
telt poétát nevelt a Szekelyföldnek. 
— a legszélesebb körökben általános 
részvétet keltett, melyből első sor- 
ban mi, akik közvetlen érintkezésből 
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50. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

fiában nemesak a kiváló poétát, de 
legmelegebb lelkü embert is becsülni 
és tisztelni tanultuk, – követeljük 
és veszszük ki magunknak a részün- 
ket. Adjon az ég neki vigasztalást 
és erőt e nagy csapás elviseléséhez, 
a megboldogultnak pedig örök békét 
és nyugalmat a sirban. 

— Az Orbán Nagy és Tamás cég- 
nél beállott sztrájk még nem szünt 
meg, de értesülésünk szerint szom- 
baton a fővárosból egy kiküldött ér- 
kezett a szakszervezettől városunkba, 
a kinek közvetitésével a tárgyalások 
folynak és a mozgalom valószinüleg 
mindkét részre kedvező, békés 
fejezést nyer. 
— Eljegyzés. Raffay Irma kis- 

asszonyt Ujszékelyról ma, vasárnap 
jegyzi el Solymossy Lajos Székely- 
udvarhelyről. Őszintén gratulálunk és 
boldogságot kivánunk a szép frigy- 
hez. 

—– A Polgári önképző és segélyző 
egylet e hó 16-án tartott nyári mu- 
latságának összes bevétele 174 K 
30 f. Felülfizettek: Csillag József 4 
K, nagytiszt. Vajda Ferenc 2 K, ifj 
Vass András, N. N., N. N., Márus 
Jakab, Szöllősi Ödön, Pék József 
1-1 K, Képiró Lajos, Biró István 
60 f, Szőócs Oszkár, Bartis Lajos 40 
f, Bartis Lajosné, N. N. 20 fill. Fo- 
gadják érte az egylet hálás köszö- 
netét. 

– Tornaünnepély. Vasárnap tar 
totta az állami főreáliskola idei tor- 
navizsgálatát nagyszámu előkelő 
közönség jelenlétében Az ünnepély 
a szaladógyakorlatokkal kezdődött, 
azután a mintacsapatok szertorná- 
zása, végül a versenyek következtek. 
Igazán szépen dolgoztak a fiuk, kü- 
lönösen meglepett a rend. csend, 
pontos beosztás. Legszebb gyakor- 
latokat az érmekért versenyzők mu- 
tatták be. A felső osztályok minta- 
csapatából első lett Wagner György, 
dija 1 arany; utána Lootz Frigyes 
diszitett nagy ezüst érem; Bartos 
Pál ezüst érem és könyvjutalom ; 
Jobi Márton ezüst érem; Gincvelka 
Demeter könyvjutalom : sulydobásból 
Kovács József nagy bronz; magas- 
ugrás Molnár Géza nagy bronz ér- 
met nyertek; az alsóbb osztályok 
mintacsapatából Fekete Benjámin 
diszitett kis ezüst érmet, Türk József 
nagy bronz, Kemény Béla kis bronz, 
Várkonyi fstván könyvjutalom és 
Tóth Sándor kis bronz érmet nyer- 
tek. Az ünnepélyt Dr Solymossy 
igazgató lendületes beszéde zárta be. 

– Szent Antal ügy. Mult vasár- 
nap jun. 16 án tartotta a Szent An- 
tal estély rendező-bizottsága ezen 
évad záró ülését. Egyszersmind a be 
folyt összegről számolt el. A tél fo- 
lyamán begyült 378 K 61 f. Az ur- 
napi estélyből a tiszta jövedelem 
272 K 60 f. Összesen 651 K 21 f. 
Jótékonycélra kiadatott 416 K 35 f. 
A még fenmaradó tőkét 234 K 86 f 
letétbe helyezték őszig s ekkor a 
Szent Antal szegényeinek népkonyha 
létesittetik, mely intézmény bizonyára 
a szegényeknek hetenkint többszöri 
megvendégelése által az amugyis ne- 
héz telet nagyon meg fogja könnyi 
teni. A nagyközönséget kéri ez uton 
is a rendezőség, hogy mint eddig, 
továbbra is meleg érdeklődéssel ka 
rolják fel a Szent Antal ügyét, hogy 
több szegénynek és árvának eny- 
hitsék éhségét. 

- Friedmann Márton okleveles 
tánctanitó es leánya a ki különböző 
ballet-táncokat is tanit, 6 hetes 
tánctanitási tanfolyamot nyit a Bu- 
dapest szálloda szinház termében. 
Bemutatott jó bizonyitványai alap- 
ján melegen ajánljuk mindazok fi- 
gyelmébe, a kik gyermekeiket a di- 
vatos táncok tanitásában képeztetni 
akarják 

Kivándorlási ankét. A Gyar- 
iparosok országos szövetsége e hó 
29-ére anketot hivott össze Buda- 
pestre, melynek célja az volt, hogy 
a kivándorlás okairól, a kivándor- 
lás által okozott bajokról és azok 

intézkedé. meggátlására irányuló 

Endre; az E GE részéről : 

be- 

sekről behatóan értekezzenek A 
tanácskozáson Dr Chorin Ferenc 
elnökölt és sok szomoru adat so- 
roltatott fel, sok olyan ok mely az 
erejében amugy is megfogyatkozott 
népet a kivándorlásra birja. Az an- 
kéten az országnak majdnem min- 
den megyéje, köztörvényhatósága 
és csaknem minden nevesebb egye- 
sület képviselve volt. Az erdélvi 
részeket képviselték: Az Emke kép- 
viseletében; Sándor József, Barabás 

Beth 
len István és Teleki Arvéd gróft; 
a marosvásárhelyi iparkamara ré- 

széről: Szakács Peter titkár; a ma 
rosvásárhelyi Székely Társaság ré- 
széről: Borszéki Soma nyug. mi- 
niszteri tanácsos és Dr Fenyvessi 
Soma orsz. képviselő. A kolozsvári 
iparkamarát Gámán József titkár 
képviselte. Vármegyénkből Ugron 
Ákos főispán vett részt az ankéten, 
a ki Hieronymi azon állitása ellen, 
mintha a kivándorlás egyik oka az 
volna, hogy a tisztviselők a szegény 
embernek nem nyujtják a kellő tá- 
maszt, erélyesen protestált és az ilyen 
általánosságban hangoztatott váda- 
kat inkább kortes fogásoknak mi- 
nősitette. Megyénk derék főispánját, 
midőn az ankét után a képviselő- 
haz folyósóján megjelent, erélyes 
fellepéseért számosan üdvözöltek. 

A kivándorlási ankétnek folyó 
hó 21-én tartott folytatólagos tanács- 
kozásán lapunk jeles munkatársa 
Borszéky Soma is felszólalt és a 
székelyek kivándorlását célszerübb 
vasuti összeköttetések utján véli csök- 
kenthetni. Hathatós támogatást kér 
az értekezlettől a kivándorlás csök- 
kentésére közremüködő 52 székely 
társaság részére; a régi székely nem- 
zeti gyülések felevelenitése érdeké- 
ben emel szót és vélernénye szerint 
a Gróf Széchenyi.féle vasutat kellene 
kiépiteni, a mely a négy székely me- 
gyét egymás között és a tengerrel 
is összeköttetésbe hozná. 

— A székelyudverhelyi m. kir, 
állami főreáliskola f. evi junius 
25-én d. e. 9 órakor, áz intézet 
tornacsarnokában tartja évzáró ün- 
nepélyét, a következő müsorral: 1. 
Népdalegyvelegs Gaál J.-től; elő- 
adja az ifj. énekkar. 2. Igazgató je- 
lentes az 1906-907. tanévről. 3. 
Quartett, Haydntől; előadják : Fol- 
berth Gusztáv, Venetianer Antal, 
Molnár Géza és Szabó László VII. 
oszt. tanulók. 4, .Jehovas, Kiss Jó- 
zseftől; szavalja Prégler Tibor VII. 
o t. 6. Die Grenadiere von Heine; 
szavalja Oltósy Oszkár V. o. t. 6. 
Falu végén kurta korcsmas, Pe- 
tőfi-Auspitztől; előadja az ifj. fér- 
fikar. 7. Hymnus; előadja az ifj. 
vegyeskar. 

— A Székelyudvarhelyen felálli- 
tandó texilipargyár érdekében Bar- 
csav és társai cég képviseletében 
Barcsay Károly és Tóth Márton a héten 
tisztelegtek a fővárosban Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter- 
nél es Szterényi József államtitkár- 
nál. Nevezetteket Ugron Ákos megyénk 
minden ipari fejlődése és közügye 
iránt nemesen lelkesülő főispánja 
mutatta be a kereskedelmi kormány- 
nál, a hol ugy a miniszter mint az 
államtitkár a legmesszebb menő tá- 
mogatást helyezték kilátásba a tö- 
rekvő cég terveinek előmozditására. 

—– A vetés. A földmivelesügyi 
miniszterium a gazdasági tudósítók- 
tól junius hó 15-ig beérkezett jelen- 
tések alapján, e hó 19-én tette 
közzé a jelentését az ország mező- 
gazdasági állapotáról és a vetések 
feilődéséről. A miniszteri kimutatás 
adatai most már — Ilstennek hála, 
— kedvezőbbnek tüntetik fel a ve- 
tések fejlődését. Számokban kifejezve 
a junius 1-15-ig terjedő időben a 
buzatermés 700,600 métermázsával 
javult, a rozs termését 203.300 mé- 
termázsával, a zab hozamát pedig 
149.100 metermázsával többre be- 
csüli, mig az árpa becslése 205.500 
métermázsával kisebbedett. Miután 
a miniszteri jelentés szerint a kapás- 
növények között a tengeri és Dür- 

heen a 

gonya kielégitően fejlődik, megfelelő 
rendes időjárás eseten még eleg 
türhető középtermésre lehet kilátá 
sunk. 

– Kinevezések. Az igazságügy- 
miniszter Jakab János székelyudvar- 
helyi aljegyzőt, jelen alkalmazási 
helyén jegyzővé, — Cöller Albert 
szeékelykereszturi járásbirósági se- 
gédtelekkönyvest a zernesti járás- 
birósághoz telekkönyvesse nevezte ki. 

— Borzalmas gyilkosság. Malvi- 
ánszky Ferenc máréfalvi lakos, a ki 
mint lengyel csendőr szolgált és igy 
telepedett meg nálunk csütörtökön 
este egy koresmában mulatott Szabó 
István szintén máréfalvi lakossal. 
Miután már jól felöntöttek a garatra 
és az idő is jó későre járt, együtt 
indultak hazafelé egymást támogatva. 
Utközben azonban valamin összeszó- 
lalkoztak, mire Szabó István a fej- 
széjével ugy összeverte a szegény 
öreg ember koponyáját hogy az a 
szenvedett sérülések következtében 
egy negyed óra mulva meghalt. A 
tettest azonnal letartóztatták. 

—– Halálozás. Dr Koós Mihálynak 
a székely kirendeltség vezetőjének 
neje szül. malomvizi Kendeffy Erzsé- 
bet e hó 19 én rövid szenvedés után 
Kolozsvárt meghalt. Temetése szom- 
baton délelőtt volt Kolozsvárt a Ka- 
rolina kórház halottas kápolnájából 
és délután 2 órakor Szucsákon, a 
hol örök nyugalomra helyezték. Be- 
kés legyen pihenője és áldott legyen 
emlékezete! 
– A homoródszentpáli tejszövet- 

kezetet a kirendeltség mult év ta 
vaszán nyitotta meg és hónapokig 
a napi tejforgalom csak 80-90 li- 
ter volt és most egy év eltelte után 
az ottani nép annyira felkarolta ezen 
áldásos intézményt, hogy a mostani 
napi tejforgalom már 950 literre emel- 
kedett, a mi az ottani tejszövetke- 
zeti elnöknek Urmösy Józsefnek el 
vitázhatlan nagy érdeme. Örvende- 
tes eseményként feljegyezhetjük még, 
hogy az erdélyi szászok, a kik a 
székelyeket gazdaságilag 'eddig ha- 
talmasan felülmulták, most a széke- 
lyekhez csatlakozva, meghajolnak a 
székelyek gazdasági haladása előtt, 
alávetik magukat a vezetésüknek és 
bizalmuk a szekelyek iránt erősödik. 
E vármegyében két székely község 
szolgál erre tanuságul, mert Homo- 
ródszentpálon a szász Darócz köz- 
ség, Muzsna községben pedig a szász 
Erked község lépett be tömegesen 
a tejszövetkezetbe és hordja oda 
termelt tejét. A muzsnai tejszövet- 
kezetnek elnöke Bedő József ev. ref. 
lelkész, a ki fáradhatatlanul mükö- 
dik a nép erdekeinek előmozditásán. 

— Az erdélyi rom kath. egyház 
köréből. Gróf majláth G. Károly er- 
délyi püspök VII sz. körlevelében 
tudatja, hogy a lelkigyakorlatok a 
papok részére Csiksomlyón julius 
9-13, a tavitók részére julius 1IG–20 
napján lesznek. A papnövendékek 
felvételi vizsgálatát julius 2-ára 
tüzte ki. Barca, Rozsnyó fiókegy- 
házközséget a brassói plébániához 
csatolja. Willmann Gézát Csikszent- 
tamásra, Sipos Károlyt Gyergyó- 
mihályfalvára helyezték at seged- 
lelkesznek; Haulik János alsókap- 
niki adminisztrátorrá neveztetett ki. 

— Vj tanfelügyelő. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Dr Balló 
István főgimnáziumi tanárt Csikvár- 
megye tanfelügyelőjévé nevezte ki. 

—- Alapszabályok jóváhagyása. A 
m. kir. földmivelési miniszter a kö- 
vetkező alapszabályokat hagyta 
jóvá: A kecsetkisfaludi, kissolymosi, 
bordosi, szentdemeteri, bögözi, bar- 
dóci, csikszentkirályi, kozmási és a 
sepsibodoki gazdakörök, valamint a 
papolci földmivelő gazdák szövetsé- 
gének alapszabályait. 

Ui háziipari szövetkezetek. 
Ujabban ismet öt községben alaki- 
tottak mezőgazdasági háziipari szö- 
vetkezeteket és pedig: Nagyrákóci- 
ban, Beregkövesden, Beregkisfalun, 
Alsoremeten és Rakaszon; egy-egy 
szövetkezet átlag 100 taggal alakult. 
Érdemes felemliteni, hogy minden 

egyes szövetkezet inditó oka a föld- 
mivelésügyi miniszter által az illető 
községben rendezett háziipari tan- 
folyam volt. a hol több száz föld- 
mives tanulta el és kedvelte meg a 
fafaragást, kosárkötést stb. A szö- 
vetkezetek célja a készitmények jó 
áron való értekesitése. Az első be- 
rendezésre a földmivelesügyi minisz- 
ter adott engedélyt. 

— Az erdélyrészi szövetkezetek 
figyelmébe. A pesti magyar keres- 
kedelmi bank gyufaáru osztályától, 
a nagyenyedi központ azt az érta- 
sitest nyerte, hogy az erdélyi szö- 
vetkezetektől beérkezett megrende- 
léseket a temesvári gyárhoz utaltak 
át, mely a szállitásokat, a bérharc 
következtében beállott zavarok miatt 
csak lassan eszközölheti. Miután a 
gyufagyárak még rendes körülmé- 
nyek között is igen hosszu idő alatt 
intézik el a beérkező megrendelé- 
seket, ajánljuk az erdelyi szövetke- 
zetek vezetőinek, hogy gyufaszük- 
ségletüket legalább 2-3 hónappal 
előbb rendeljék meg, nehogy a ké- 
sedelem miatt haátrányt szenved- 
jenek. 

– Gyergyószárhegy uj papot ka 
pott. A Gyergyószerhegyen ürese- 
désbe jutott papi állásra elsőhelyen 
Péterffy Lőrincet választották meg. 
A választás megerősitése miatt egy 
küldöttség tisztelgett gróf Majláth 
püspöknél, a ki most adta meg vá- 
laszát azzal. hogy Péterffy Lőrincet 
kinevezte szárhegyi papnak. Péterffy 
ugy egyenes ferfias jelleménél, mint 
papi erényeinél fogva, közszeretet- 
nek örvend és Szárhegynek most 
Gál Sándor kitünő kántora mellett 
lesz egy kiváló, hiveit oktató és 
minden jóra vezető lelkipásztora is. 

— Ugron Gábor veszélyben. Ked- 
den este avatták föl az ujpesti tüg- 
getlenségi és 48 as párt uj helyisé- 
gét a saját épületében, a melyen 
Kossuth Ferenc képviseletében Ug- 
gon Gabor is megjelent és vele 
együtt több országgyülési képviselő. 
A felavató ünnepély impozánsan 
folyt le, azonban az éjjeli órákban 
kellemetlen incidens zavarta meg; 
a helyiség előtt ugy tiz óra tájban 
mintegy 600 főből álló szocialista 
tömeg verődött össze, többnyire 
gyári munkások, a kik az általános 
választóijog mellett tüntettek. A tün- 
tetés szétoszlatására rendőrség vo- 
nult ki, de a tömeg nem tágitott, 
végre a képviselők kénytelenek vol- 
tak a helyiséget elhagyni. Ugron 
Gábort felismerte a tömeg és kő- 
záport zuditott a kocsijárá; Ugron- 
nak nem esett komolyabb baja, bár 
a kocsi ablakai bezuzódtak. A ren- 
dőrség erre erélyesen a tömeg ellen 
fordult és megtisztitotta az utcát. 
Négy embert letartóztattak. Ugy lát- 
szik a radikálisok minden alkalmat 
felhasználnak, hogy a nagy tömeget 
orvul mozgósithassák. 

— Felvétel a makói Diák-Otthonba. 
A Délmagyarországi Magyar Köz- 
müvelődési Egyesület által létesitett 
makói Diák-Otthon vezetősége most 
hirdeti a pályázatát az intézetbe 
való felvételtre. Az intézet első sor- 
ban gimnáziumi és csak kivételesen 
elemi iskolai tanulókat is részesit 
lakásban és teljes ellátásban. A fel. 
vételt a felügyelő bizottság, Návay 
Tamás, Csanádvármegye főispánja 
alatt eszközli. A pályázat beadásá- 
nak határideje julius 10-ke. Az el- 
látás dija egész évre 360 korona. 

— Közbirtokossági gyülés. Sepsi- 
szentgyörgyön a mai napra az ottani 
közbirtókosságnak gyülése van hir- 

detve, a melyen a fővárosban tisztel- 
gett székely küldöttség ügyét beszé- 
lik meg és az ut eredményéről szá- 
molnak be. E hirrel kapcsolatosan 
azóni véleményünket nyilvánitjuk, 
hogy tanácsos volna minden község 
kisbirtokosságának, a fent jelzett ügy- 
ben gyülésezni és ott nemcsak kife- 
jezést adni, de össze is gyüjteni mind- 

azon adatokat, melyeket majd a köz- 
birtokosságok érdekében szükséges- 
nek látják Mezőssy államtitkár ur 
elé terjeszteni, midőn majd tanulmá-
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Gróf Roon-téle lábatlani Cementgyár iállandó na 

Gyertyántty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

gy raktara páratlan jó minőségü román és port. 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

nyozás céljából a Székelyföldet be- 
utazza. 

Jutalmazott tisztviselők. 
Zemplénvármegye e hó 19-én tar- 
lott közgyülésén felolvasták a bel- 
ügyminiszter jóváhagyó leiratát, a 
melyben beleegyezik, hogy a nem- 
zeti küzdelem idejeben hazafiasan 
viselkedett tisztviselők nyugdijába 
az elmult év kétszeresen számnitson 
be érdemeik elismerésének jutal- 
mául. A közgyülés a jóváhagyó lel- 
ratot örömmel vette tudomásul, (Az 
ilyen megérdemelt jutalom nálunk 
is csak buzditólag hatna a tiszvi- 
selőkre). 

—- Adőelengedés burgonyavész 
esetén. A közigazgatási biróság leg- 
utóbb kimondotta, hogy burgonyá- 
val vetett szántóföldeknél burgonya- 
vész által okozott károk, adóelen- 
gedésre igényt nyujtó csapásnak te- 
kintendők. 

— Gábor Áron ünnepély. A 
sepsiszentgyörgyi Kossuth Lajos asz- 
taltársaság közgyülése, Bene [stván 
orsz. képviselő lemondása folytán, 
helyébe elnöknek Gödri Ferenc pol- 
gármestert választotta meg. A köz- 
gyülés ezután Végh Endre főgimná- 
ziumi tanár inditványára Dr Nagy 
György orsz. képviselőt, mint a tár- 
saság megalapitóját, tiszteletbeli el- 
nökevé választotta meg. egyben el- 
határozta, hogy julius 2-án Eresz- 
tevényben Gábor Áron sirjánál nagy 
szabásu ünnepélyt rendez és az ün- 
nepi beszéd megtartására Nagy 
Györgyöt kérik fel. 

— Tizéves találkozó. Dr Nagy 
György ügyvéd, orsz. képviselő, fel- 
hivja azon barátait, kikkel 1897 ben 
a sepsiszentgyörgyi Mikó-kollegium- 
ban együtt tett érettségit, hogy meg- 
állapodásuk szerint 1907. év junius 
30 án Sepsiszentgyörgyre menjenek. 

—- Az erdélyi vef. egyházkerü- 
let igazgató-tanácsi titkára: Péter 
Károly udvarhelyi esperes. tanügyi 
előadója: Dr Kálmán János tanár, 
pénztárnoka : Módi Elek, főszámve 
vője : Pünkösdi Pál lett. 

— Vallásos élet a Székelyföldön. 
Ninecs szebb és dicsőbb dolog mintha 
a honfiak békességben élnek együtt, 
mivel ebben igérte az Isten is az 
örök üdvösséget. A szentirásnak ezen 
szavait H-Almás községe jelen év 
junius hó 16-án az itteni gör. kath. 
templom felszentelési ünnepélyén 
igazán beváltotta, mert e napon, Jé- 
zus mondása szerint „lett üdvössége 
e háznak". 

Kerületi esperes főtisztelendő Sán- 
dor István, ki 40 évi papsága idejé- 
ben, melyből már 10 évet mint es- 
peres töltött be és alatta már a 4-ik 
templom s 5-ik papiház épittetett, 
Nagyméltóságu balásfalvi gör. kath. 
érseki biztossal és a kerületi papság- 
gal megjelenvén, igazán lélekemelő 
ünnepélyes istenitisztelet tartása után 
fölszentelte a templomot. 
Az ünnepély diszét emelte a 

helyi unitárius egyház buzgó lelki- 
pásztora: Ajtai János lelkész és Pé- 
terfi Áron tanitónak a néppel együtt 
való megjelenése, nemkülönben Barra 
Lajos körjegyzőnek a községi elől. 
járósággal való részvétele; ezenkivül 
jelen volt Karácsonfalva, Lövéte, 
Abásfalva, Szentmárton község szá- 
mos hive; istentisztelet után a hely- 
beli zenekar az ebéd alatt különféle 
darabokat játszott, ebéd után pedig 
a fiatalság táncvigalmat rendezett, 
mely este 8 óráig tartott. Azt a lel- 
kesedést, szép összetartást, közös 
ünneplést, melyet az unitárius hivek 
a római és görög katholikus hivek- 
kel együtt tartottak meg a templomi 
szentelésen — leirni nem lehet, mert 
nem találunk rá szavakat. Ezért te- 
hát csak örülni tud minden jóra tö- 
rekvő hazafi, hogy a vallásosság vé- 
delme alatt a testvéri szeretet ápol- 
tatik; adjon Isten hazánkban minde- 
nütt a nép élére ilyen espereseket, 

papságot, tanitóságot és előljárósá- 
got, hogy azok értsék meg egymást 
testvéri szeretetben és akkor igazán 

ugy a haza, mint annak minden 
egyes polgára boldog leend... Egy 
jelenvolt. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
Dr N. Gy. Sepsiszentgyörgy. Leveledet 

és gyönyörű cikkedet épen lapunk zárta- 
kor vettem és ezért csak csütörtökön kö- 
zölhetjük, de akkor aztán annyi példányt 
nyomatunk, hogy az egész Székelyföldre 
juttathassunk belőle. Meleg érdeklődését 
köszönjük, cikkeidet örömmel várjuk és 
mindannyian szivélyesen üdvözlünk, Mikor 
jösz már akáclombos falunkba ? 

F. Sz. L. Budapest. Megkaptuk, aláirtuk 
és illetékes helyre juttattuk. Szivesen vá- 
runk és örömmel fogadunk. 

Szépasszonynak — Helyben. Ne tessék 
kérem türelmetlenkedni. A sok aktuális 
tárgy késlelteli, de legközelebb jönni fog — 
Az élet" folytatása. 
Többeknek. Kérjük szives türelmüket; 

lassakint mindenre sor kerül. 
Zs. J. Budapest. Köszönettel vettük és 

bár más helyen megjelent, alkalomadtán 
felhasználjuk. 

KÖZGAZDASAG. 
– Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11) heti 
üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten 
Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva. 1600- 165- 
Finom szesz adózatlanul . 66 - 64- 
Nyers szesz adózva.. . 157 159—- 
Denaturált szesz 49—- 50.— 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

ELŐPATAK 
kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor-, 
vese-, hólyag- és a méhhurutos bántalmainál, máj- 
és lépbajoknál, köszvény és csúznál, altesti pan- 
sásoknál, valamint bármely az idegesség alapján 

fejlődő betejségeknél. 

A nagyhirü előpataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megf2elelő és itt fel- 
található kisegitő gyógyeszközökkel (meleg és hi- 
deg lürdők, vizgyógyintézeti kezelós, massage, 
svédtorna, diátikus étrend) rendkivül kedvező ered- 

ményt mutát fel. 

Fürdő-idény : május 15-től szeptember 15-ig. 

Vasuti állomás; Földvár és Se siszentgyörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, 
ellátás olcsó és valasztékos. Az elő- és utóidény- 
ben (május 15-től junius 15-ig és augusztus 20-tól 
szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedijnak fele fi- 
zetendő, lakások 50 százalékkal és ellátás is 

sokkal olcsóbb. 

Az előpataki ásványviz, mely a szénsavdus égvé- 
nyes vasas vizek között első helyet foglal el, mint 
gyógyeszköz háznál is használható és üditő, kel- 
lemes ital, tisztán vagy borral vegyitve nagy ked- 
veltségnek örvend. Itthon és a külföldön éven- 
ként egymillió palacknál több kerül forgalomba- 
Szétküldési hely Előpatak, de kapható a legtöb- 

városban és nagyobb kereskedésben. 

Prospektust kivánatra ingyen küld az ig g tósá 

ESCIe 

Fernengel Gyula székel y- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Szövetkezetek és keres- 
kedők figyelmébe ! 

Legkiválóbb minőségü főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható. 

Helyben 5 literes rendelés dijmen- 
tesen házhoz szállittatik 
Nagyobb mennyiségü ecet meg- 

rendelésnél előnyös árengedmény. 
Mintát szivesen küldenek. 

. . 

Eredeti Singer' var. 
Anal a legkisebbtől a lee. 

rógépek nagyobbig, szabott 
mellett, készpénz vagy részletfize. 
tésre, e megyében kizárólag csal 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz 
alatt levő ,Eredeti Singer" cég ral. 
tárában rendelhetóők meg, hol 
részletfizetések is teljesitendők. Te. 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
mökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

A varrógépek bármikor vételköte- 
lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja 

kiváló minőség- KOCSIK ore.mosz 
árakon állandóan kaphatók: Albert 
Péter kovácsmesternél Székely- 
udvarhelyt. Használt kocsikat becsa- 
rél és kijavit. 
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SZENKOVITS 
Alapittatott 1865-ben. 

Férfi és női 
divatáruház 

Batthyány-tér 4 szám. 

Legnagyobb választék női 

szerelt áruraktáraimat 

Elegáns férfiruhák megrendelési 

Székelyudvarhelyt 

Batthyány-tér 
— 

deti legujabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk. 

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT! 
A lehető legolcsóbb árszabás ! 

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta- 
vaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően fel- 

Szenkovits János Utóda. 

JÁNOS Utóda 
Pompás látványosság : 

Állandó divat- 
tárlat - szalon 

Batthyány-tér 5. szám 

és férfi ruhaszövetekben. Ere- 

tisztelettel 

-
-
 

helye. — Utitáskák, illatszerek 
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Őszi trágyázáshoz a 

Thomas-salakliszt 

csillag ig 

SternszáMarko 

helyesen alkalmazva, minden nö- 
vénynek 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 

savas műtrágyája 
Kivánatra szakmunkákkal és áraján 

lattal készségesen szolgál : 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Andrássy ut 49. sz. 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b.H., 
Berlin, magyarországi vezérképvise- 

lője. 
Óvakodjunk a hamisításoktól és fi- 

gyeljünk a védjegyre. 

Minden zsák ólomzárral és tarta- 
lomjelzéssel van ellátva ! 

Baross, Borszéki 

mk 

1közönvég 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletem- 
be nagy választékban a 

üveg, porcellán és ajándék 

Egyuttal felhivom bec 
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gyermek-kocsikat 

Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen. 

jó minőségü füszeráru osztályomra is és kérem szük- 
ség esetén szives pártfogásukat 

teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 

és Kászoni vizek 

t 

figyelmebe, 

tárgyakat nagy választékban. 

ses figyelmét mindig friss és 

so
zo
so
An
ye
[q
y 

Mauthner-féle leghiresebb kerti vetemény- és vi- 

c Mindig friss 

rágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára. 
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